

## 用好红色资源 构筑共有精神家园

董淑萍

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。党的十八大以来,习近平总书记高度重视红色资源的保护、管理和运用,反复强调要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好,为新时代用好红色资源指明了前进方向、提供了根本遵循。

红色资源汇聚多种功能和价值于一身,不仅包括中国共产党在领导革命、建设、改革的伟大实践中保留下红色遗址、革命文物等各种实体性物质形态,也包括沉淀了中国共产党人初心使命、理想信念的强大精神力量。在新时代新征程上,以铸牢中华民族共同体意识为主线推进党的民族工作高质量发展,要充分运用红色资源,全面推进中华民族共有精神家园建设,引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

红色资源具有价值塑造的特性,是培育和践行社会主义核心价值观的重要载体。红色资源记录了诸多历史人物和历史事件。每一个历史事件、每一位革命

英雄、每一种革命精神、每一件革命文物,都代表着我们党走过的光辉历程、取得的重大成就,展现了我们党的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献,汇聚成我们党的红色血脉。这一宝贵资源,对于国家、社会以及个人都具有重要的价值塑造功能。对于个体而言,一方面,是影响价值观的形成和培育。人们通过学习、参观等方式,了解党带领各族人民英勇奋斗的光荣历史、中国革命的伟大历程和感人事迹,切身感受红色资源中蕴藏的精神力量,深刻领悟中国共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命,从而激发爱党爱国热情,坚定理想信念。另一方面,是对个体行为的引导。党的百年奋斗中,涌现出一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范,形成了建党精神、井冈山精神、长征精神等伟大精神,构筑起中国共产党人的精神谱系。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新,从多方面引导个体进一步发扬革命精神,始终保持艰苦奋斗的昂扬斗志。

红色资源具有思想引领的特性,是新时代高扬爱国主义旗帜、树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观的重要资源。红色资源是中华民族特有思想文化和精神力量的凝结,是以爱国主义为核心的民族精神的现实映射,反映了中国共产党人的价值观念、理想信念和精神追求,为加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育提供了丰富资源。例如,上海市依托民族团结进步教育基地,举办了系列铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动,生动诠释了“我们伟大的精神是各民族共同培育的”。

红色资源具有精神传承的特性,是开展铸牢中华民族共同体意识教育的重要依托。红色资源是我们党百年奋斗的力量之源。很多红色资源都诞生于革命年代,是祖国遭受前所未有的苦难时各民族团结一心、奋起反抗历史的呈现,是中华民族精神的传承和发展。中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好?读懂红色资源寄寓的红色情怀,有助于更好地理解中国共产党的过去、现在与未来。例如,在抗日战争期间,各族军民万众一心,众志成城,铸就了伟大的抗战精神,推动中华民族实现从自在到自觉的伟大转变,深入挖掘红色资源的精神实质,是传承和弘扬伟大民族精神、铸牢中华民族共同体意识的有效途径。

红色资源具有思想引领的特性,是新时代高扬爱国主义旗帜、树立正确的国家

观、历史观、民族观、文化观的重要资源。红色资源是中华民族特有思想文化和精神力量的凝结,是以爱国主义为核心的民族精神的现实映射,反映了中国共产党人的价值观念、理想信念和精神追求,为加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史宣传教育提供了丰富资源。例如,上海市依托民族团结进步教育基地,举办了系列铸牢中华民族共同体意识宣传教育活动,生动诠释了“我们伟大的精神是各民族共同培育的”。

文化是一个民族的魂魄,文化认同同是民族团结的根脉。要大力弘扬和宣传红色资源及其所承载的红色文化,全面推进中华民族共有精神家园建设。可以采取讲故事、微课堂等多种形式,将红色教育有机融入国民教育体系,引导青少年树立正确的世界观、人生观,依托大数据、虚拟现实等技术,实现红色资源可视化,以沉浸式体验深化各族群众对爱国主义为核心的民族精神的理解;鼓励微观化、个体化的民族精神叙事,以小故事折射大事件,加深各族群众对铸牢中华民族共同体意识的理解和自觉。

(作者单位:中山大学马克思主义学院)

## 以习近平文化思想为指引

史强 王泾

习近平文化思想明确了新时代文化建设的路线图和任务书,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、切实担负起在新的历史起点上增强大学生文化认同提供了强大思想武器和科学行动指南。

少数民族大学生是文化强国建设的见证者、参与者和行动者,是民族地区和谐稳定发展不可或缺的重要力量。以习近平文化思想为指引,增强少数民族大学生文化认同,是少数民族大学生增强文化自信、维护边疆安全的时代使命,更是肩负起深入贯彻落实习近平文化思想、建设中华民族现代文明这一新的文化使命的关键之举。

发挥思政课主渠道作用 增强对中华文化的认同

热潮,让学生在一定质和量的信息接收基础上切实增强对中华文化的认同。

挖掘少数民族优秀文化资源彰显育人实效性

习近平总书记对宣传思想文化工作提出“七个着力”的明确要求,“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”便是其中之一。

作为中华优秀传统文化的重要组成部分,少数民族优秀文化蕴含着丰富的思想资源:“天人合一”的哲学思想、各民族共同奋斗的历史进程,“和而不同、多元一体”的灿烂文化、厚德载物的价值观和各民族共同创造的精神家园,这些优秀文化资源同样是中华宝库中闪闪发光的瑰宝。因此,充分挖掘少数民族优秀文化资源,加强对少数民族优秀文化资源的利用,有助于增强思政课的针

## 增强少数民族学生文化认同

对性和实效性。在学习习近平文化思想时,要通过挖掘少数民族优秀文化资源,让少数民族大学生深刻体悟到各少数民族是中华民族的一分子,同样为光辉灿烂的古代中华文明作出了重要贡献,民族自豪感、自信心因此将油然而生。

此外,在挖掘和利用少数民族优秀文化资源时,要正确处理各民族文化与中华文化的关系。中华文化多元一体,各民族文化与中华文化是部分与整体的关系,多元一体的关系,这里的多元是一体基础上的多元。正如习近平总书记在2021年中央民族工作会议上指出:“各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分,中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根深干壮才能枝繁叶茂。”

深刻领悟习近平文化思想的实践伟力 坚定文化自信

在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想的科学指引下,中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展不断推进,文化事业和文化产业日益繁荣,全党全国各族人民文化自信不断增强,精神面貌更加奋发昂扬,焕发出更为强烈的历史主动精神,正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

习近平文化思想不仅散发着浓厚的思想魅力,更加彰显着深厚的实践伟力。高校要在实践教学方面积极探索,加强内外交流,不断总结经验,在此基础上形成对习近平文化

思想的实践伟力的高度认同及赞扬。如,可以通过因地制宜组织学生赴红色革命老区等地重走长征路,参观抗震救灾纪念馆。广大师生通过这些实践活动,可以充分了解先辈们的丰功伟绩,从而更加真实地感受到“不怕牺牲、前赴后继、勇往直前、坚忍不拔”的长征精神和“万众一心、众志成城,不畏艰险、百折不挠,以人为本、尊重科学”的抗震救灾精神。还可以通过实地考察,让学生对长征精神、抗震救灾精神的感受更为直观和深刻。

中华文化守正创新、薪火相传,各民族在深厚的文化氛围中交往交流交融,

形成了坚固的“文化共同体”,传承数千年从未中断的中华文化,为每个民族、每个个体提供了拼搏奋进的力量源泉,从而形成强大的文化自信。

习近平新时代中国特色社会主义思想指引新时代高校各族大学生交往交流交融实践路径研究——以西南林业大学为例

(项目编号:202310742)的阶段性成果。

(作者分别系:西南林业大学马克思主义学院讲师、云南省中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员;西南林业大学党委统战部部长、副研究员)

## 民心相通语境下民族文化多向度对外传播

——云南的实践与创新

谭玉婷

云南省地处祖国西南边陲,与缅甸、越南、老挝接壤,并与泰国相邻,以文化为桥梁和纽带,加强同东南亚国家的文化交流与合作,“以文化人、文以载道”,让文化成为超越时空、超越地域、超越民族、超越国界的交流沟通媒介,有助于促进各国民心相通,赋能“一带一路”及面向南亚东南亚辐射中心建设。近年来,云南利用地缘优势,建立中华民族共同体对外叙事体系,提升民族文化传播力和传播效能,以文化产品和文化交流为媒介,创新文化传播渠道,为推动中国与“一带一路”国家之间的政策沟通、民心相通,增进中国与各国之间的相互了解和友谊,开展积极探索,取得成功经验。

向世界讲好七彩云南故事,逐步形成“双向奔赴”的良性文化传播交流合作。建立健全对外宣传联席会议机制,云南省南亚东南亚区域国际传播中心挂牌成立,举办7届“中国与大湄公河次区域国家媒体定期互访”活动,8届“南亚东南亚主流媒体云南行”活动,2届中缅媒体双城论坛;云南新闻出版企业在“一带一路”国家建设了16个实体书店、华文书局、胞波书社、“国门书社”。云南澜湄国际卫视成功入驻老挝、泰国、柬埔寨、缅甸等澜湄流域国家;云南广播电视台在老挝、柬埔寨落地中国数字电视地面传输标准(DTMB),实现这一技术标准首次落地国外。2016年,泰文《湄公河》、缅甸文《吉祥》、老挝文《占芭》、柬文《高棉》外宣期刊,多语种网站“云桥网”、多语种“澜湄趴”新媒体公众账号等外宣刊、网、新媒体平台,成为东南亚各国人民了解中国的窗口,增进经济文化交

流与合作的桥梁。

以文体文旅交流,促进各国人民交往

交流,真正做到了艺术无国界,文化有共

识。以“七彩云南·世界共享”为主题的2022年维也纳联合国中文日活动,云南艺术家以“云端”方式呈现了歌曲、舞蹈等精彩节目,掀起“云南热”,举办4届澜湄视听周,加强澜湄国家文明交流互鉴。成功打造“跨国春晚”“一带一路”“美丽云南·香格里拉”“中老越三国丢包狂欢节”“中缅波泛狂欢节”等边境文化活动,及“澜沧江·湄公河流域国家文化艺术节”、“亚洲微电影节”系列文化交流活动。云南依托独特的区位优势,以民心相通为指向,开展民族文化走出去,探索和创新交流合作的新方式,多向度提升民族文化传播的效能。

以多元传播主体,塑造“可亲、可信”的传播效能。2023年举办的第四届澜湄视周,开展节目互译展播、澜湄媒体合作系列主题活动,“吉祥star”青年短视频创作营等活动。视听周期间,开展多场直播活动,采访来自不同国家的媒体人、艺术家。“吉祥star”青年短视频创作营活动面向青年学生,尤其外语类学生和来华留学生,组织他们进行直播创作,进行直播展示。播出以云南少数民族非遗体验为主题视频的“Z世代”眼中的七彩云南。节目邀请来自孟加拉国、美国、斯洛伐克、阿富汗、德国、泰国、马达加斯加、荷兰、缅甸9个国家的视频博主和留学生,以他们的视角讲述云南各民族非遗项目和其中的故事,系列节目以老挝语、缅甸语、柬埔寨语、越南语和泰国语5种语言译制播出。这一系列活动转换了传播的主体,以外国人的眼光来讲述云南故事、中国故事,取得了积极的文化传播效果。

以民族文化积淀,发挥“文以载道”的文化力量。突破跨国文化传播的传

统局限,利用云南民族成份多、民族文化多元所产生的吸引力和文化差异性产生的文化震撼,因势利导以多种传播力量,提高国际传播能力和国际传播效能。云南各民族具有厚重的历史文化、独特的民族文化、深邃的宗教文化、多样的外来文化,是中华文化宝库中资源最丰富、形态最多样化的地区之一,具有历史文化源远流长、民族文化积淀厚重、地域文化特色浓郁、人文与自然和谐相融的特点。民族传统文化艺术之所以广泛流行、传承不衰,是与其具有聚合认同、记述传递、交往实用的作用有很大关系。面对国际传播的新要求,提高云南民族文化自信与文化自豪感,提升开发少数民族优秀文化资源的质量。在“走出去”战略规划中培育民族品牌文化产品,打造并培育境内外民族认可的民族文化精品,云南传统的少数民族演艺有傣剧、壮剧、白剧、彝剧等,在传承传统的基础上,近年来不断开展内容和表现形式的创新和改革,开发民族文化资源和发展文化产业,走出了保护和创新并重的成功路子。

以讲好中国故事为目标,创新建构民族文化传播话语体系。

云南省民族文化传播话语体系在建设过程中,加强对民族文化传播的媒介和介质研究,尤其关注互联网技术为基础的新媒介和个人自媒体的传播,与互联网时代视觉文化表达方式。云南民族文化丰富多彩,要侧重视觉表达,借助视觉等综合感官来建构受众文化认知,凸显民族文化话语体系特性,构筑新的民族文化传播话语体系,提高民族文化传播效果。避免过去宣传话语中大而空泛的宏大叙事模式,以更加贴近群众、贴近生活、贴近民心来重构叙事,以各国民民喜闻乐见的形式和内容,讲述人们关心的故事、“小而美”故事、有温度的故事,多角度、多视域向海外观众讲好中国故事,如第四届澜湄视周“吉祥star”青年短视频创作营,确定的直播创作主题是“游、食、韵、情、记”,都是围绕人们关心的身边事,侧重个人体验的内容,这样的文化宣传作品,更能够吸引眼球,引起各国人民的共鸣和兴趣。

云南主动融入“一带一路”倡议和面向

南亚东南亚辐射中心建设,把握“一带

路”建设为民族文化在沿线国家传播所提

供的有利契机,不断增强与各国的政

治互信、增强文化共识,以民族文化多向度传播,不断促进各国民心相通,睦邻友好,亲诚惠容,推动构建人类命运共同体。

(作者系云南省民语委副研究员)

社会主义核心价值观  
[国家] 富强 民主 文明 和谐  
[社会] 自由 平等 公正 法治  
[公民] 爱国 敬业 诚信 友善

## 探索乡村文旅深度融合发展路径

李建军

发展的系统性、整体性、协同性,重视文旅资源的整合优化以及文化旅游业与其它产业的融合互动,推动乡村文旅深度融合发展,需引入全域旅游理念,推进全域旅游规划、全域旅游服务提升、全域旅游营销。一是加强乡村文旅资源的整合优化,有效利用已有资源并深入挖掘潜在资源,构建系统、完整的乡村文旅产业链。二是推动农业、文化、旅游等产业有机结合,发展特色民宿、农家乐、种植采摘等;充分开发利用森林沟谷、山间坝子、峡谷溶洞、激流飞瀑、地热温泉等自然地貌,发展乡村康养旅游。三是探索系统化、多层次、多领域的乡村文旅融合发展模式,明确乡村文旅融合发展的定位、目标、策略、路径等,确保乡村文旅深度融合发展有序推进。

保持乡村文化原真性,激发文旅深度融合发展新活力。以农耕文化为主要代表的乡村文化,是中华传统优秀文化的重要组成部分,也是重要的乡村旅游资源。传统村落、乡村文物古迹、乡村非物质文化遗产等承载着乡村文化,是发展乡村旅游的重要依托。无论怎样创新乡村旅游发展模式,如何设计乡村旅游体验项目,乡村优秀传统文化都应当是不变的根和魂。根深方能叶茂,只有深入挖掘、保护、传承和发展乡村文化,才能使乡村旅游发展欣欣向荣。在乡村旅游发展中,要保持乡村文化的原真性,深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,充分展现乡村独特的文化魅力,激发文旅融合的新动能,不断提升乡村文化的品格品位,持续增强乡村旅游吸引力、竞争力。用舒适惬意的乡村自然景观打动游客,用不可复制的历史和文化留住游客。尤其是被列入中国传统村落名录的乡村,必须在“保护优先”与“创新活化”之间寻求平衡。

创新乡村文旅产品,打造文旅融合发展的新引擎。随着乡村旅游的发展,单一的产品形态和旅游模式已无法满足游客多元化、个性化的需求。文旅新产品、新业态、新场景,将提供更符合游客需求的优质产品和服务,为游客带来有深度、有广度的文旅融合体验。要在创新体验式文旅产品上下功夫。各地可依据乡村资源禀赋,策划组织乡村文化体验活动,增强乡村文化的影响力和吸引力,满足游客深入了解乡村优秀传统文化的需求。要在创新互动式文旅产品上下功夫。有条件的地方,可组织民间艺术表演、传统节庆活动、群众性文体活动等文化互动活动,用传统民俗拉动乡村旅游,让游客与当地居民进行深度互动,从中获得更真实、更有深度的文旅体验。要在个性化文旅服务上下功夫。深挖地方生态、文化资源,按照个人需求打造个性化的旅游服务,为游客量身定制行程、推荐当地特色活动和美食等。以更加丰富、有深度、有特色的乡村文旅体验,满足游客多元化、个性化需求,促进乡村文旅深度融合发展。

构建全域旅游发展格局,谱写文旅深度融合发展新篇章。全域旅游更强调文化与旅游

## 发展民族传统体育事业

陈莉莉

中国是统一的多民族国家,各民族在长期发展进程中密切交往、相互依存,形成了中华民族多元一体格局,民族传统体育也表现出同根同源、共享共有的特点。民族传统体育形式丰富、种类多样,内涵深刻,是中华优秀传统文化重要组成部分。要以铸牢中华民族共同体意识为主线,大力发展战略传统体育事业。

中华民族发展史,就是一部各民族交往交流交融的历史。在漫长的历史进程中,各民族在多样的自然环境和社会环境中,孕育出绚丽多姿的民族传统体育文化,呈现出“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”的交融情势。在各地出土的墓葬和石刻岩画中,石球、五禽戏、八段锦等,鲜活反映出古人狩猎、军事作战、舞蹈等生产生活图景,以民族传统体育形式诠释了各民族文化的交流融汇,谱写了各民族共同进步的历史篇章。

民族传统体育活动具有群众性、娱乐性和竞技性,在各民族的日常社会生活中占有重要地位,特别是在传统节庆期间,各种体育活动成为人们抒发情感、陶冶情操的有效载体。例如,蒙古族的那达慕、傈僳族的刀杆节、白族的三月街等,既是各民族重要的传统节日,也是民族传统体育活动的盛会。要大力传承和弘扬民族传统体育,推动中华优秀传统体育文化创造性转化和创新性发展,全面推进民族传统体育事业发展。

举办民族传统体育赛事,铸牢中华民族共同体意识。民族传统体育赛事为各族人民搭建了交往交流交融的大舞台。1953年以来,我国已经成功举办了11届全国少数民族传统体育运动会,第十二届全国少数民族传统体育运动会将于今年11月在海南省三亚市举办。在全国各地,举办各级少数民族传统体育运动会也成为惯例。举办少数民族传统体育运动会,是保护和发展少数民族优秀传统文化的重要举措,是促进各民族交往交流交融的重要平台,是创新推进民族团结进步事业的重要抓手,是党的民族政策优越性的重要体现,有力引导各民族铸牢中华民族共同体意识,像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同捧起民族

(作者系上海体育大学中国乒乓球学院党委副书记)